

# 迈向全域化高水平 逐梦东方文明之都 文明风动满城春

本报记者 张昊

四明筑梦，春意葱茏。文明的种子在甬城处处播撒、萌芽、生根、勃发。

整洁有序的医院、车站和市场，社区里满腔热情充满活力的志愿者，斑马线前面的礼让有序，服务窗口后的亲切微笑……内化于心，外化于行，文明成为这座城市最明媚的春光。

人的精神在凝聚，城市精神在升华。文明风动，吹拂满城春色。近年来，我市以培育和践行社会主义核心价值观为主线，不断深化文明城市创建，扎实推进农村精神文明建设，切实加强未成年人思想道德建设，进一步提高志愿服务制度化水平，加快推进全域化高水平文明城市建设，为打造“东方文明之都”提供了源源不断的强大精神动力。

## “爱心宁波·尚德甬城”风尚愈加浓厚

今年的央视春晚上，第一次出现了宁波道德模范的面孔。除夕晚上11时多，在新年的钟声即将敲响之际，鄞州区百丈街道划船社区党委书记俞复玲，这位来自宁波的“小巷总理”代表全国道德模范祝福全国人民：“道德人人心，万事德为先。祝大家新春快乐，大德大福。”

今年受邀亮相春晚的全国道德模范仅有5位。俞复玲亮相春晚，彰显的是社会对道德的尊重和推崇，更是宁波推进社会主义核心价值观观落细落小落实的铿锵步伐。

106人当选宁波好人，49人当选浙江好人，10人入选中国好人榜，1人获得感动中国年度人物提名，石智勇、马荣荣被评为“浙江骄傲”年度人物，“最美宁波人”评选揭晓10位年度人物……

宁波不断健全完善宁波好人、最美宁波人、宁波市道德模范三级市民道德荣誉体系，放大凡人善举的光和热，一座道德灯塔昂然挺立。俞复玲说：“荣誉不属于我个人，它归属于宁波市民集体，是‘爱心宁波·尚德甬城’社会风尚的集中体现。”

去年，我市制定了《宁波市道德模范评选和待遇若干规定》，建

立俞复玲、钱海军、张亚芬等一批道德模范工作室，发挥道德典型的榜样作用，引导人们自觉践行社会主义核心价值观观要求。同时，大力宣传身边好人先进事迹，先后举办了6场道德模范与身边好人现场交流活动，组织身边好人进村、社区，扩大好人社会知晓率，引导人们见贤思齐。

我市以项目形式推进社会主义核心价值观观落细落小落实。去年确定了诚信街区建设、婚丧礼俗整治、居家养老志愿服务等38个重点项目，取得了显著成效。

习总书记的亲切会见，令人振奋。总书记和我握手时，我对总书记说‘我是宁波的’。去年12月，象山县塔山社区的陈淑芳家庭获得第一届“全国文明家庭”殊荣，并赴北京领奖。

我市切实加强家风家训建设，开展推荐最美家庭、五好文明家庭评选活动，6户家庭分别入选全国最美家庭、全国五好文明家庭。我市深入开展“我们的节日”主题活动，组织开展形式多样、地域特色鲜明的群众性民俗文化活动，弘扬优秀传统文化美德，还广泛开展中华经典诵读活动，通过“中华经典进校园”、青苹果绘本讲读大赛等，涵育心灵，引领价值。

## 用立法推进文明城市创建

3月9日，《宁波市文明行为促进条例》在市十四届人大常委会第三十八次会议上审议通过。用立法的形式来规范文明行为、推进文明城市的创建，宁波写下了将精神文明创建纳入法治化轨道的新篇章。

文明创建只有“进行曲”，没有“休止符”。我市实施了“文明有礼、整洁有序——做文明有礼宁波人”公民文明素质提升工程，围绕提升市民文明素质，文明出行、文明服务、文明礼仪、文明旅游、文明施工等系列主题活动生根发芽，还突出抓好“礼让斑马线、文明过马路、排队守秩序、礼仪待宾客”四项重点工作。其中，斑马线执法整治建成11条样板主干道，37条样板斑马线，使同类事故降低40%以上。如今在宁波的大街小巷，每经过一条斑马线，迎面而来的公交车、出租车以及越来越多的私家车会主动礼让，刻画出“宁波有礼”的优雅身影。

围绕提升社区创建品质，我市实施了社区文明创建提质行动，抓住社区文明创建和测评中存在的主要问题，突出补齐环境卫生短板、公共秩序短板、创建氛围短板。全市各地全面排摸597个社区文明创建

工作的现状，梳理出近400个重点整治的点位。指导推动各社区建设文明创建“一社区一品牌”，涌现了“百佳社区文明创建工作品牌”，在此基础上，大力培育“品质社区”，评议出了首届“宁波市十佳品质社区”。

围绕提升顽疾治理能力，我市广泛开展文明创建顽疾治理，施行对账销号制，着力改善“四周边两部位”（菜场、学校、医院、车站周边和城乡结合部、管理区域结合部）环境秩序状况，提升城市文明整体品质。通过领导督查、“两代表一委员”督查、区域交叉检查、部门专项测评、第三方测评等手段，加强对基层创建的督促指导，同时充分发挥新闻媒体舆论监督作用，推动问题得到及时整改。宁波市文明创建市民寻访团还积极组织开展了“四周边两部位”专项督查和市民巡访活动。宁波大学东门商业街在短短三个月时间内换身为“青年云创小镇”，为宁波大学30年校庆增色添彩，受到广大师生和宁波帮乡贤的好评。镇海轮渡码头、象山县第一人民医院、宁海县第一医院等一批重点整治点位也取得了实质性成效。



鄞州区福明家园社区党总支开展“先锋e号”党员志愿服务活动。（严龙 裘金杰 摄）



社区文明创建丰富多彩。图为镇海后大街社区表演《十里红妆》。（宁波文明网供图）



孔浦红梅社区开展学雷锋志愿服务活动，志愿者给行动不便的老年人提供修趾甲、去死皮的服务。（记者 刘波 摄）



文明示范线建设深入推进。图为“绚丽浙东”之“溪上春风”文明示范线中的慈溪方家河头村一景。（宁波文明网供图）



北仑村民登上文化礼堂演出经典剧目。（张冬彦 摄）

## 农村文明品质进一步提升

潮起斑斓海岸，沉醉渔家风情；踏足五彩四明，享受山林野趣；欣赏绚丽浙东，领略古韵遗风……随着去年以来我市重点推出的“斑斓海岸”“五彩四明”“绚丽浙东”三种类型农村文明示范线陆续开启，宁波的乡村不仅步步是风景，还处处有文明。

在全面推开农村文明示范线创建后，我市制定出台了《宁波市农村文明示范线创建行动方案》，针对宁波农村的地理风貌和自然环境，重点推出三种类型文明示范线。目前，全市已确定了“桃花源里”“溪上春风”“魅力太白”“商帮寻根”“花香柴桥”等11条各具特色的文明示范线和155个文明示范村，完成市本级三条文明示范线的启动。农村文明示范线连片共建、整体推进的效果逐步显现，成为我市农村精神文明建设的重要抓手与特色品牌。

去年，我市还大力推进农村环境卫生集中整治。按照“四无”工作目标，全面深入开展大清扫、大清

理、大清扫活动，农村环境面貌发生了巨大变化。我市积极巩固全市农村环境卫生集中整治成果，制定出台《宁波市农村环境卫生督查考核办法》，建立健全农村环境卫生长效保洁机制，开展的第二批宁波市“最洁美村庄”推选活动吸引了80余万人次参与。通过推荐、评选与决赛等多个环节，评选出了10个第二批宁波市“最洁美村庄”和10个“最洁美村庄”提名奖，讲卫生、求洁美正逐步成为农民群众的自觉追求。

“三美乡村”建设持续深化。我市制定下发了《关于进一步深化农村精神文明建设的实施意见》，召开全市美丽乡村暨农村精神文明建设现场会，推进文明村镇建设，举办文明村镇创建研修班，广泛开展移风易俗主题活动，大力推进婚丧礼俗整治，开展新一轮城乡结对共建文明活动，推动宁波实现“乡风民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来”。

## 青少年健康成长环境更加优化

全面推开文明校园创建、扎实推进“美丽校园”建设、启动实施中小学德育精品课程建设、探索建立中小学德育“135”工作模式……未成年人思想道德教育，就像社会的一双大手，帮助孩子走好成长的每一步。

形式多样的文明校园创建活动在我市蓬勃开展。海曙HS2017次首班“文明礼仪专列”开进镇明中心小学实验校区、当代雷锋孙茂芳“五小精神”进校园巡讲、市职中心将文明班级的目标融入特色班级创建……让文明走进校园，融入学校教育。我市多措并举，深入开展文明校园创建活动，充分发挥文明校园在精神文明创建活动中的示范引领作用，校园文明创建初见成效，呈现出基础扎实、发展均衡、特色鲜明的新面貌，成为宁波精神文明建设建设的品牌。目前，我市已建成示范性文明学校243所，获评全国、省、市级文明单位（学校）100余所。今年，全市高校、中小学文明校园创建参与率将达到100%。

陶冶学生情操、美化学生心灵。我市大力开展未成年人道德实践活动，把握重要时间节点，组织开展未成年人清明网上祭英烈、向国旗敬礼等网上签名寄语系列道德

实践活动，进行传统教育、形势教育和革命英雄主义教育，以小手牵大手方式，发动全市近80万人参与；开展了宁波市优秀童谣征集评比活动，收集作品3000余份，多幅作品被全省百优童谣收入；组织开展了“庆六一、争六优”活动和“请让我来帮助你”大型广场公益活动，所得善款购买“六一”礼物，送给高山海岛留守儿童。

把社会主义核心价值观的种子播撒到每个孩子心里，我市积极推进中小学德育工作，制订下发《关于进一步加强中小学德育工作实施意见》，推广象山三所中小学校因地取材、因人施教、各具特色的德育工作典型经验。探索建立中小学德育“135”工作模型，启动实施中小学德育精品课程建设，进一步深入推进“万名好人进校园”活动，在孩子心中树立健康向上、积极进取的价值取向。

组建市级未成年人心理健康志愿服务团队、举办全市未成年人心理健康工作骨干培训班、下发《宁波市留守儿童关爱实施意见》……我市加强校外心理健康辅导工作的沟通联动，不断完善未成年人心理健康三级辅导工作网络，关心关爱未成年人特殊群体。

## 构建宁波特色现代志愿服务体系

今年3月，在第54个学雷锋纪念日到来之际，中央表彰了全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型，命名了第三批50个全国学雷锋活动示范点和50个全国岗位学雷锋标兵。我市“梁叔叔帮你上学”助学团负责人梁斌荣获“最美志愿者”称号，宁波市城管义工协会荣获“最佳志愿服务组织”称号，北仑区红联社区荣获“最美志愿服务社区”称号，奉化供电公司“小草”志愿服务队被命名为“全国学雷锋活动示范点”，象山县公交公司副总经理陈哈荣膺“全国岗位学雷锋标兵”称号。

他们是这座洒满阳光的爱心城市中最动人的身影。宁波90多万志愿者用点滴行动凝结为温暖而坚定的力量，投身抗台救灾、春运、各类便民志愿服务中，推动邻里守望、公益集市、扶贫帮困、助老助残等志愿服务常态化开展，让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神闪耀在城市每个角落。

近年来，我市努力构建宁波特色现代志愿服务体系，改革市志愿者协会，开展社会化运作管理；全面升级改造宁波志愿者网，推出宁波We志愿服务平台，建成供需对接、上下互通、全市统一的志愿服

务网络管理系统；建立志愿者学院，构建具有宁波特色的教材体系、教学体系和师资队伍体系，开展志愿服务需求研究、问题研究和政策研究，举办全市志愿服务骨干和志愿服务需求方培训班；建立国际志愿者基地，传播国际志愿服务先进理念，培育现代志愿文化，开展国际志愿服务交流与合作，开发国际志愿服务项目；加强81890志愿服务中心功能建设，着重组建、培育和扶持发展专业志愿服务队伍，共有1830个志愿服务团队和9万多名志愿者前来注册、培训、开展活动，成为我市培育孵化专业志愿服务团队的重要平台。

我市还不断完善志愿服务工作运行机制。建立统一的注册制度、可信的服务记录制度，改进服务记录方式，提高可信度和公信力。建立有效的激励褒奖制度，推出荣誉评定、帮扶关爱、激励回馈等志愿者礼遇办法。评选表彰先进典型、举办慰问志愿者演出、建立优秀志愿者工作室等，引导人们崇德向善。建立关爱“好人”基金，为志愿者提供保险和困难救助，给予社区服务、社会公益等方面的激励回馈，从制度层面“让好人得实惠”。